

## 乐活·讲述

## 我们都可以成为好人

□记者 张丽娜 文/图

## 引子 别把好人供奉在道德碑上

在我们生活的这个城市里,每天都上演着关于好人的精彩故事:孝顺老人的,收养孤儿的,献血捐钱的,投身公益的……或是轰轰烈烈感天动地的,或是低调含蓄润物无声的。

这些故事中的好人,身份不一,认真想来,却都有着卓然于芸芸众生的特质。他们或因善良,或因执着,或因无私,或因敬畏,做着自己认为对的事情,好到极致,便成了令人仰视的存在,被人当成标杆、模范供奉在道德碑上。

那个标杆往往立得比较高,高到让许多人觉得,要成为一个好人,是不太容易的事情,不但要做好事,还要坚持每天都做好事,于是乎颓然兴叹,得出一个消极的结论:像我等俗人,这辈子大概也只能当一个不好不坏的人了。然而,细细对此有不同的意见。

细细芳名陈音彤,今年38岁,当过工人,卖过

服装,现在西工区一家广告公司上班,半生沉浮,阅人无数。对于黑白明确、善恶分明的道德标准,她抱有怀疑的态度。她说,世上没有绝对的好人和坏人,只有影响比较积极的“好事”和损害到某些人利益的“坏事”。

她所讲的好人故事不同以往,都是一些细微的小事儿,有她经历的,有她从朋友和家人那儿听说的。

这些故事中的人物,脱离了我们见惯了的好人形象,既称不上高尚,更谈不上伟大。他们更像是兴之所至、随意为之,完成了某个善意的举动。有意思的是,这些平凡举动中蕴含着一种随意的、奇特的能量,一种触手可及的温暖,叫人觉得亲切又真诚,因此感到生活很美好,世界充满希望。

为了讲述方便,特以细细的口吻复述这些故事——



陈音彤

## 1 通情达理

去年,我买了一辆电动车,每天骑着上下班,不怕堵车,不怕停车,非常方便。

前些日子,电动车充不上电,我打电话给电动车售后服务站,请他们派维修师傅来修车。他们问了原委,推测充电插座没有问题,是充电器坏了,叫我去买新的。

原装充电器120元,杂牌充电器40元。为了省钱,我就在路边的一家电动车修理铺随便买了一个杂牌充电器。哪知才插上插头,只见火花一闪,噼啪一声,充电器烧坏了。

我又打电话给电动车售后服务站。维修师傅说,这个牌子的电动车,充电导线跟其他牌子的相反,只能用原装充电器,其他牌子的一通电就会烧。

没办法,我只好打车去电动车售后服务站,掏了120元,买了一个原装货。

怎么处置那个40元的杂牌货?扔了太可惜。在一瞬间,我有退货的念头——反正才买了一天,没过三包期,就说充电器有问题,充不上电,没准儿就退掉了。

我再一想,又觉得这样不好,良心不安。

后来,我还是把烧坏的充电器拿到那个电动车修理铺,我是这样说的:这个充电器跟我的车不匹配,烧了,搁在我家没用,就送给店家吧。店家请试试看,若能把它修好,兴许能送给哪个有需要的顾客。

修理铺的店家是一个粗壮的汉子。他本来以为我是来退货索赔的,听我说完原委,盯着我看了两秒钟,兴奋地笑了起来:“哎呀,这好,这好!以后你的车子有啥小毛病,推过来,免费修!我还可以为你把电动车的充电导线调过来,以后你买啥牌子的充电器都能用。”

然后,他围着我的电动车转了一圈,很仔细地检查每个部件,免费帮我调了调车闸,紧了紧后视镜,又给电动车后轮充了气。

我因为替店家着想,得到了超值服务。

顾客说,这个店家真是好人啊,免费帮人修车。那么请问一下:如果这个店家总是碰上胡搅蛮缠的顾客,他还会不会这么好心?

## 2 诚信无价

我弟弟去年借给朋友一笔钱。今年,朋友还他钱,他数也没数就拿回家了。到家后,他老婆一数钱,纳闷儿了:“咦,他不是借了你3000元吗?咋还了你4000元?”两口子琢磨了半天,还是给朋友打了一个电话,问他是不是多还了钱。朋友在电话那头叫了起来:“唉,瞧我这记性,我还以为借了你们4000元呢!”不用说,这对儿朋友的交情,因此更进了一步。

夏末秋初,我家的空调坏了。这台空调已经用了好几年,早过了三包期。我估摸着该充氟利昂了,就约了一个干私活儿的空调师傅,请他上门服务。当时天还很热,秋老虎嘛,师傅从城西赶到城东,进门时一脸汗。他爬到高楼的窗外,检查空调外挂机,来回折腾了一两个小时,发现充氟利昂没

用,是空调的压缩机出故障了。我嫌换压缩机太贵,就掏出钱包,给师傅“上门费”——这是约定俗成的行规,只要师傅上门维修家电,甭管修不修得好,都得给人家钱。

哪知那师傅摆摆手说:“我有个规矩,只要我没修好,一分钱不要。”这话说得我心头一热,用网上的流行语形容,就是“刹那间觉得自己人品爆发了”。

有些人觉得,诚信不值几个钱,于是尔虞我诈,把简单的关系搞得复杂。还有人觉得,把做人最基本的诚信底线当作道德标杆,是社会的不正常。其实千金难买诚信,尤其当你总被欺诈的时候,你就更能体会到它的可贵。一个好人是要讲诚信的,若人人都坚守底线,这个社会便不会“不正常”。

## 3 有惊无险

许多年前,我的闺蜜爱恋一个人。有一次,那人出差在外,夜宿郊区。闺蜜极想见他,然而夜深人寂,打不到车,于是怀揣一把小刀,步行去找他。她觉得这是非常浪漫的举动,想着他会因此而感动,忘了一个单身女子夜行有多么危险。

走到半路,有个骑电动三轮车的男人拦住了她,愿意载她一程。她不疑有他,就上了车。半道上他停了下来,说手冷,要在路边生堆火烤烤。他们坐在火堆边闲聊,他盯着她的脸看——那时她才20岁出头,面容洁净无瑕,在火光的映衬下必定是美丽的。他问她:“你知道这是什么地方吗?据说有人在这儿强奸过女人……”说着,他伸手捉住了她。她浑身一颤,动也不敢动,脑子里快速盘算应对方法,之后她说:“我也会骑

三轮车,你骑了这么久,肯定很冷,换我来试试吧。”说罢,她不等他接话,跳起来冲到车前,发动车子就走。待他反应过来,只能爬上车厢,随她前行。

最后,她平安地到达了爱人的身旁,还招待三轮车主人吃了一顿夜宵。我提醒她:“这个男人估计没安好心,算你脑瓜灵活,才没被非礼。”她淡淡一笑:“人都会动点儿邪念,只要邪念没变成恶行,我就选择相信他是好人。”

她说,人心有善恶两个阀门,对不同的人、不同的事儿区别对待,善言善行会启动善的阀门,而恶言恶行会启动恶的阀门。

从这个意义上说,好人是瞬间的选择,我们也可以成为好人。

诚实守信的好人、助人为乐的好人、见义勇为的好人、敬业奉献的好人、孝老爱亲的好人……如果你成为本版“好人故事会”的主角,将获得奖金500元;如果你推荐的好人上了报,你将获得奖金200元。快来推荐和自荐吧,让好人故事感动更多人。电话:13383792808 65233688

“洛阳好人”故事会

洛阳11·22诚信日  
洛阳市城乡信用协会  
鑫融基投资担保公司